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Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение 
высшего образования 

«Тверской государственный технический университет 
 
Направление подготовки специалистов – 11.05.01 Радиоэлектронные 
системы и комплексы. 
Направленность (профиль) – Радиоэлектронные системы и комплексы. 
Кафедра «Радиотехнические информационные системы» 
Дисциплина «Цифровые устройства и микропроцессоры» 
Семестр 8 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_1 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» –0 или 1 или 2 балла:  
Понятие о цифровом устройстве. Назначение ЦУ. 
 
Правильный ответ: 
Цифровые устройства (ЦУ) — это устройства, предназначенные для 
передачи, приёма и обработки цифровой информации, выраженной 
кодовыми словами. 
По способу функционирования ЦУ могут быть двух видов: 

1. Комбинационные ЦУ, не обладающие памятью. Значения сигналов на 
выходах определяются только совокупностью сигналов на входах в 
данный момент времени. 

2. Последовательностные ЦУ (устройства с памятью). Способны 
запоминать результаты выполненных операций и хранить эту 
информацию на своих выходах в виде кодовых слов. 

 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Выполнить сложение двоичных чисел (X, Y): X=1101, Y=101. 
 
Правильный ответ: 
Результат 1101+101=10010. 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
По логической схеме составить логическую функцию 

 
Правильный ответ: 
Y = A� ∪ B 



 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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Направление подготовки специалистов – 11.05.01 Радиоэлектронные 
системы и комплексы. 
Направленность (профиль) – Радиоэлектронные системы и комплексы. 
Кафедра «Радиотехнические информационные системы» 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_2 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» –0 или 1 или 2 балла:  
Системы счисления (позиционные, непозиционные). Запись при помощи 
полинома. 
 
Правильный ответ: 
Системы счисления бывают позиционными и непозиционными.  
Позиционные системы основаны на том, что «вес» цифры зависит от её 
положения (позиции) в числе. Например, в числе 15 пятёрка означает «пять 
единиц», а в числе 54 — «пять десятков».  К позиционным системам 
относятся двоичная, восьмеричная, десятичная, шестнадцатеричная.   
В непозиционных системах счисления величина, которая обозначает цифру, 
не зависит от положения в числе. К таким системам счисления можно 
отнести египетскую и римскую системы счисления.   
Любое число, записанное в позиционной системе счисления, можно записать 
в виде полинома (многочлена). Пример записи числа в десятичной системе 
счисления: 34510 = 3102+4101+5*100.  
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Перевести 703,04(8) в десятичную систему счисления. 
 
Правильный ответ: 
451,0625 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Из системы уравнений синтезировать логическую схему и построить таблицу 
истинности полного восьмивходного шифратора. 

Y0 = X0 + X2 + X3 + X4 + X7  
Y1 = X0 + X4 + X5 + X7  
Y2 = X1 + X2 + X3 + X4 + X5 + X6 + X7  



 

Правильный ответ: 
 
Входы Выходы 
№ 
комбинации 

1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
2 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 
3 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 
4 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
5 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 
6 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 
7 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 

 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_3 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» –0 или 1 или 2 балла:  
Теория автоматов (абстрактная и структурная модели). 
 
Правильный ответ: 
Теорию автоматов принято делить на две основные части: абстрактную и 
структурную.  
Абстрактная теория устанавливает свойства автомата, не раскрывая его 
внутреннего устройства. В абстрактной теории преобладает алгоритмический 
аспект. Вычислительное устройство здесь рассматривается как абстрактный 
автомат — устройство, имеющее несколько входов, на которые 
одновременно подаются сигналы, и выход, сигналы на котором являются их 
функцией.  
Структурная теория учитывает структуры автомата и его входных и 
выходных сигналов. В структурной теории изучаются способы построения 
автоматов из нескольких элементарных автоматов, способы кодирования 
входных и выходных сигналов элементарными сигналами, передаваемыми по 
реальным входным и выходным каналам.   
Таким образом, в абстрактной теории изучаются наиболее общие законы 
поведения автоматов без учёта конечной структуры автомата и физической 
природы информации, а в структурной теории — структура входных и 
выходных сигналов, а также внутреннее устройство автомата на уровне 
структурных схем.  
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Выполнить сложение двоичных чисел (X, Y, Z): X=1101, Y=101, Z=111. 
 
Правильный ответ: 
 X= 1101 Y= + 101 Z=+ 111 X+Y+Z=11001. 
 



3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Построить логическую схему многоразрядного двоичного сумматора для 
чисел А и В. А=22, В=31. 
 
Правильный ответ: 
 

 
Out = 101101 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_4 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Классификация ЦУ по способу ввода, по способу функционирования, по 
объему памяти, по способу формирования выходного сигнала (авт. Мура и 
Мили). 
 
Правильный ответ: 
Классификация цифровых устройств (ЦУ) по способу ввода и вывода 
информации: 

• Последовательные. Входные сигналы поступают на вход, а выходные 
сигналы снимаются с выхода последовательно, разряд за разрядом.   

• Параллельные. Входные сигналы подаются на вход, а выходные 
снимаются с выхода одновременно.  

• Последовательно-параллельные. Входные и выходные сигналы 
представлены в разных формах: либо на вход сигналы поступают 
последовательно сигнал за сигналом, а с выхода они снимаются 
одновременно, и наоборот.  

По способу функционирования ЦУ делятся на два класса: 
• Комбинационные. Автоматы без памяти. Каждый символ на выходе 

определяется лишь символами, действующими на входе в данный 
момент времени и не зависит от того, какие символы были раньше.   

• Последовательные. Автоматы с памятью. Выходной сигнал 
определяется не только набором символов на входе в данный момент 
времени, но и внутренним состоянием устройства. Внутреннее 
состояние устройства зависит от того, какие наборы символов 
действовали во все предыдущие моменты.   

По объёму памяти ЦУ могут быть без памяти (комбинационные схемы) и с 
памятью. Комбинационные схемы — более простые устройства, 
представляются в виде совокупности связанных между собой определённых 



элементов схем, все сигналы имеют конкретное значение (0 или 1). ЦУ с 
памятью состоят из двух частей: комбинационной схемы и памяти.  
По способу формирования выходного сигнала ЦУ можно классифицировать 
на автоматы Мура и Мили.  

• Автоматы Мура. Если выходной сигнал полностью определяется 
значением ячейки памяти, то схему называют автомат Мура.  

• Автоматы Мили. В ряде случаев в формировании выходного сигнала 
может задействоваться не только ячейка памяти, но и входной сигнал. 
Это позволяет сократить количество необходимых состояний. 

 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Вычислить логические выражения. Среди предложенных результатов (Y1 ÷ 
Y4) указать правильный. 
y = NOT ((&H23 IMP 23) AND &H5) IMP &O13.  
Y1=1111111111111010. Y2=101. Y3=1111. Y4=1111111111011111. 
 
Правильный ответ: 
Y4 = 1111111111011111 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Построить логическую схему многоразрядного двоичного сумматора для 
чисел А и В. А=9, В=23. 
 
Правильный ответ: 

 
Out= 100000 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_5 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Логические функции. Понятие логической функции. 
 
Правильный ответ: 
Логическая функция — это функция, каждая переменная которой может 
принимать два значения (0 и 1), и при этом сама функция принимает только 
одно значение (0 или 1). 
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Перевести 10101101,101(2) в десятичную систему счисления. 
 
Правильный ответ: 
173.625 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Из системы уравнений синтезировать логическую схему и построить таблицу 
истинности полного восьмивходного шифратора. 

Y0 = X0 + X1 + X5 + X6 + X7  
Y1 = X0 + X1 + X6 + X7  
Y2 = X0 + X1 + X2 + X4 + X5 + X6 + X7  
Правильный ответ: 
Входы Выходы 
№ 
комбинации 

1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
2 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 
3 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 
4 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
5 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 
6 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 
7 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 



 
Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_6 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Тождества алгебры логики. 
 
Правильный ответ: 
Некоторые тождества алгебры логики: 
• Аксиома двойного отрицания: x=x.   
• Закон коммуникативности: x Ú y = y Ú x, x Ù y = y Ù x.   
• Закон ассоциативности: (x Ù y) Ù z = x Ù (y Ù z), (x Ú y) Ú z = x Ú (yÚz).   
• Закон идёмпотенции: x Ú x = x, x Ù x = x.   
• Закон поглощения: x Ù (x Ú y) = x, x Ú (x Ù y) = x.   
• Закон дистрибутивности: x Ù ( y Ú z) = (x Ù y) Ú (x Ù z), x Ú ( y Ù z) = (x Ú 

y) Ù (x Ú z).   
• Законы де Мóргана: x Ù y = x Ú y, x Ú y = x Ù y.   
• Законы нейтральности: x Ù ( y Ú y) = x, x Ú ( y Ù y) = x. 
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Минимизировать функцию 

 
Правильный ответ: 
Y=X1X2X3 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
По логической схеме составить логическую функцию 

 
 



Правильный ответ: 
𝒀 = 𝑩 + 𝑨 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 

 



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение 
высшего образования 

«Тверской государственный технический университет 
 
Направление подготовки специалистов – 11.05.01 Радиоэлектронные 
системы и комплексы. 
Направленность (профиль) – Радиоэлектронные системы и комплексы. 
Кафедра «Радиотехнические информационные системы» 
Дисциплина «Цифровые устройства и микропроцессоры» 
Семестр 8 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_7 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Карты Карно. 
 
Правильный ответ: 
Карта Карно — графический способ представления булевых функций с 
целью их удобной и наглядной ручной минимизации.  
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Заданы двоичные числа X=10010 и Y=101. Вычислить X - Y. 
 
Правильный ответ: 
1101 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Построить логическую схему многоразрядного двоичного сумматора для 
чисел А и В. А=12, В=21. 
Правильный ответ: 

 
Out=100001 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 



Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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системы и комплексы. 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_8 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Анализ влияния переходных процессов на работу комбинационных 
устройств. Пути исключения возможных сбоев. 
 
Правильный ответ: 
Анализ влияния переходных процессов на работу комбинационных 
устройств проводят с помощью карт Карно. Единичные клетки функции 
объединяют в контуры, проверяют наличие соседних единичных клеток, 
принадлежащих различным контурам, и найденные пары клеток указывают 
на то, что в схеме возможны сбои либо ложные срабатывания.   
Для исключения возможных сбоев в работе цифровых устройств 
используются два пути:   

1. Введение дополнительных элементов, задерживающих сигнал. Они 
требуются для временного согласования распространения сигналов по 
различным путям в цифровых устройствах.   

2. Запрещение работы схемы (либо её части) на время переходных 
процессов. Запись информации с выходов комбинационного 
устройства производится только по разрешающему сигналу 
синхронизации, который подаётся на элементы памяти после 
окончания переходных процессов. Так исключается воздействие 
ложных сигналов на элементы памяти. 

 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Вычислить логические выражения. Среди предложенных результатов (Y1 ÷ 
Y4) указать правильный. 
y = (36 EQV &H29 EQV NOT 20) AND &H16.  
Y1=1111111111100110. Y2=1111111111101011. Y3=110. 
Y4=1111111111110010. 
 



Правильный ответ: 
Y3 = 110 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Из системы уравнений синтезировать логическую схему и построить таблицу 
истинности полного восьмивходного шифратора. 

Y0 = X0 + X4 + X5 + X6 + X7  
Y1 = X0 + X1 + X2 + X7  
Y2 = X0 + X1 + X2 + X3 + X4 + X5 + X6  
 
Правильный ответ: 
 
Входы Выходы 
№ 
комбинации 

1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
2 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 
3 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 
4 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
5 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 
6 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 
7 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 
 

 
Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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Направленность (профиль) – Радиоэлектронные системы и комплексы. 
Кафедра «Радиотехнические информационные системы» 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_9 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Минимизация логических функций. 
 
Правильный ответ: 
Минимизация логических функций позволяет упростить форму записи и 
сделать схему более оптимальной с точки зрения практической реализации. 
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Перевести 703,04(8) в десятичную систему счисления. 
 
Правильный ответ: 
451,0625 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
По логической схеме составить логическую функцию 

 
 
Правильный ответ: 
𝒀 = 𝑩 ∗ 𝑨 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 



 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_10 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Минимизация с помощью карт Карно. 
 
Правильный ответ: 
Для минимизации по картам Карно в первую очередь проводится поиск 
наибольших по площади прямоугольников, заполненных единицами, 
которые можно склеить в одну конъюнкцию. Таким образом на каждом шаге 
покрывается возможно большее число единиц.   
Метод карт Карно применим для функций с числом переменных не более 6. 
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Упростить выражение  

𝑋�𝑌 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Построить логическую схему многоразрядного двоичного сумматора для 
чисел А и В. А=24, В=17. 
 
Правильный ответ: 

 
Out=100001 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 



 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_11 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Анализ и синтез цифровых устройств с памятью. Определение цифрового 
устройства с памятью Автомат Мили. Автомат Мура. 
 
Правильный ответ: 
Цифровое устройство с памятью — это последовательностное устройство, в 
котором выходной сигнал определяется не только набором символов, 
действующих на входах в данный момент времени, но и внутренним 
состоянием устройства, а последнее зависит от того, какие наборы символов 
действовали на входах во все предшествующие моменты времени в процессе 
работы устройства.   
Автомат Мили — конечный автомат, выходная последовательность которого 
зависит от состояния автомата и входных сигналов. Это означает, что в графе 
состояний каждому ребру соответствует некоторое значение (выходной 
символ).   
Автомат Мура — конечный автомат, выходное значение сигнала в котором 
зависит лишь от текущего состояния данного автомата, и не зависит 
напрямую, в отличие от автомата Мили, от входных значений.  
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Заданы двоичные числа X=1001 и Y=101. Вычислить X × Y. 
 
Правильный ответ: 
101101 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
По логической схеме составить логическую функцию 



 
Правильный ответ: 
𝒀 = 𝑨 + 𝑩 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_12 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Триггеры. 
 
Правильный ответ: 
Триггеры — класс электронных устройств, имеющих свойство долго 
находиться в одном из двух устойчивых состояний и чередовать их под 
воздействием внешних сигналов 
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Вычислить логические выражения. Среди предложенных результатов (Y1 ÷ 
Y4) указать правильный. 
y = NOT NOT (&O47 EQV &O10 EQV 17) IMP &O0.  
Y1=111110. Y2=1111111111000001. Y3=111110. Y4=10001. 
 
Правильный ответ: 
Y3=111110 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Из системы уравнений синтезировать логическую схему и построить таблицу 
истинности полного восьмивходного шифратора. 

Y0 = X2 + X3 + X5 + X6 + X7  
Y1 = X0 + X1 + X2 + X4  
Y2 = X0 + X1 + X2 + X3 + X4 + X5 + X6 + X7  
Правильный ответ: 
 
 
 
 
 



Входы Выходы 
№ 
комбинации 

1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
2 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 
3 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 
4 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
5 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 
6 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 
7 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 
 

 
Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_13 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Регистры: параллельный регистр, сдвиговый регистр. 
 
Правильный ответ: 
Параллельный регистр — это регистр, в котором триггеры соединены 
параллельно, то есть каждый внутренний триггер имеет свой вход D и свой 
выход Q, которые не зависят от других триггеров, а также вход С, который 
называется тактовым входом и для всех входящих в регистр триггеров он 
является общим. В результате параллельный регистр представляет собой 
многоразрядный, многовходовый триггер.   
Сдвиговый регистр (регистр сдвига) — это регистр, в котором внутренние 
триггеры соединены последовательно. Схема работы сдвигового регистра 
заключается в следующем: по импульсу тактового сигнала происходит сдвиг 
на один разряд цифрового кода, который записан на входном выводе. У 
обычных сдвиговых регистров сдвиг происходит от младших разрядов к 
старшим, но есть также и реверсивные сдвиговые регистры, у которых сдвиг 
идёт, наоборот, от старших разрядов к младшим.  
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Заданы двоичные числа X=1100,011 и Y=10,01. 
Вычислить X : Y. 
 
Правильный ответ: 
5.5 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Построить логическую схему многоразрядного двоичного сумматора для 
чисел А и В. А=25, В=35. 
Правильный ответ: 



 
Out= 1001000 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_14 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Кодирующие устройства: преобразователи кодов, шифраторы, дешифраторы. 
 
Правильный ответ: 
Кодирующее устройство — это устройство (схема) для преобразования 
информации в сигнал или совокупность сигналов в соответствии с 
определённым кодом.  
Преобразователь кода — это комбинационное устройство, предназначенное 
для изменения вида кодирования информации. Он считывает и 
интерпретирует входной код и выдаёт эквивалентный выходной код в 
соответствии со своей функциональностью.  
Шифратор (кодер) — это устройство, преобразующее одиночный сигнал в n-
разрядный двоичный код. Входам шифратора последовательно 
присваиваются значения десятичных чисел, поэтому подача логического 
единичного сигнала на один из входов воспринимается шифратором как 
подача соответствующего десятичного числа. Этот сигнал на выходе 
шифратора представляется двоичным кодом.  
Дешифратор (декодер) — это устройство, преобразующее код, поступающий 
на его входы, в сигнал только на одном из его выходов. Входы дешифратора 
предназначаются для подачи двоичных чисел, выходы последовательно 
нумеруются десятичными числами. При подаче на входы двоичного числа 
появляется сигнал на определённом выходе, номер которого соответствует 
входному числу.  
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Перевести B2E,4(16) в десятичную систему счисления. 
 
 



Правильный ответ: 
2862.25 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Из системы уравнений синтезировать логическую схему и построить таблицу 
истинности полного восьмивходного шифратора. 

Y0 = X3 + X4 + X5 + X6 + X7  
Y1 = X3 + X4 + X6 + X7  
Y2 = X0 + X1 + X2 + X3 + X4 + X6 + X7  
 
 
Входы Выходы 
№ 
комбинации 

1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
2 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 
3 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 
4 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
5 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 
6 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 
7 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 
 

 
Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_15 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Компараторы, мультиплексоры и демультиплексоры. 
 
Правильный ответ: 
Компаратор — устройство, сравнивающее величины аналоговых сигналов. 
Принимает на свои входы два аналоговых сигнала и выдаёт сигнал высокого 
уровня, если сигнал на неинвертирующем входе больше, чем на 
инвертирующем (инверсном) входе, и сигнал низкого уровня, если сигнал на 
неинвертирующем входе меньше, чем на инверсном входе.  
Мультиплексор (или селектор данных) — комбинационное устройство, 
осуществляющее коммутацию информационных сигналов, присутствующих 
на его входах на один выход по закону выбора сигналов. Мультиплексор 
подключает один из нескольких информационных входов к выходу 
устройства и преобразует параллельный сигнал в последовательный.  
Демультиплексор — устройство, преобразующее последовательный сигнал в 
параллельный. Демультиплексор выполняет функцию обратную 
мультиплексору, производит коммутацию одного информационного входа на 
несколько выходов в заданной последовательности. 
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Сложить числа: А=1300,3(8), В-464,2(8). 
 
Правильный ответ: 
1766,58 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Из системы уравнений синтезировать логическую схему и построить таблицу 
истинности полного восьмивходного шифратора. 



 Y0 = X1 + X2 + X3 + X4 + X5  
Y1 = X3 + X4 + X5 + X6  
Y2 = X0 + X1 + X2 + X5 + X6 + X7  
 
Входы Выходы 
№ 
комбинации 

1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
2 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 
3 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 
4 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
5 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 
6 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 
7 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 

 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_16 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Счетчики. 
 
Правильный ответ: 
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Перевести 175,24(8) в шестнадцатеричную систему счисления. 
 
Правильный ответ: 
7D.52(16) 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
По логической схеме составить логическую функцию 

 
 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 



Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_17 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Микропроцессоры: основные определения. Классификация МПК. 
 
Правильный ответ: 
Микропроцессор — это интегральная схема, которая реализует функции 
центрального процессора компьютерной системы. 
По назначению микропроцессоры разделяют на: 

1. Универсальные. Предназначены для решения широкого класса задач, 
например, центрального процессора персонального компьютера. 

2. Специализированные. Ориентированы на решение определённого 
класса задач. 

Среди специализированных микропроцессоров можно выделить: 
— микропроцессор цифровой обработки сигналов; 
— графический процессор; 
— вычислительные сопроцессоры. 
Микропроцессоры применяются в компьютерах, в специализированной и 
бытовой радиоэлектронной аппаратуре, средствах автоматизации, 
телекоммуникациях, на транспорте и др. 
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Вычесть число В их числа А: А-37C,4(16),В-1D0,2(16). 
 
Правильный ответ: 
A−B=428.75 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Построить логическую схему многоразрядного двоичного сумматора для 
чисел А и В. А=14, В=19. 
 



 
Out= 100101 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_18 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Основные архитектуры процессоров ОМК. 
 
Правильный ответ: 
Основные архитектуры процессоров однокристальных микроконтроллеров 
(ОМК):  

1. RISC (Reduced Instruction Set Computer) — архитектура с сокращённым 
набором команд.  

2. CISC (Complex Instruction Set Computer) — традиционная архитектура с 
расширенным набором команд.   

3. ARM (Advanced RISC Machine) — усовершенствованная RISC-
архитектура.  

RISC-архитектура направлена на обеспечение наивысшей 
производительности процессора Её отличительными чертами являются: 
малое число команд процессора (несколько десятков), каждая команда 
выполняется за минимальное время (1–2 машинных цикла, такта), 
максимально возможное число регистров общего назначения процессора 
(несколько тысяч) и увеличенная разрядность процессора (12, 14, 16 бит).  
ARM-архитектура используется в современных 32-разрядных ОМК 
(расширенная RISC-архитектура с суперсокращением команд ТНUМВ) 
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Вычислить логические выражения. Среди предложенных результатов (Y1 ÷ 
Y4) указать правильный. 
y = 21 OR (&O45 EQV NOT (&O11 AND &H24)).  
Y1=1111111111111111. Y2=0. Y3=110101. Y4=1001. 
 



Правильный ответ: 
Y3 = 110101 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
По логической схеме составить логическую функцию 

 
 
𝑭 = 𝑪�((𝑨�𝑩)(𝑨)) 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_19 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Гарвардская и Фон-Неймовская архитектура памяти контроллера (ОМК). 
 
Правильный ответ: 
Гарвардская архитектура памяти контроллера (ОМК) 
предполагает раздельное адресное пространство для хранения команд и 
данных. Это позволяет реализовать компактное кодирование набора 
машинных команд и экономно использовать память данных. Кроме того, 
гарвардская архитектура обеспечивает более высокую скорость выполнения 
программы по сравнению с фон-неймановской за счёт возможности 
реализации параллельных операций.  
Фон-неймановская архитектура предполагает использование общей памяти 
для хранения программ и данных. Основное преимущество такой 
архитектуры — упрощение устройства, так как реализуется обращение 
только к одной общей памяти. Кроме того, использование единой области 
памяти позволяет оперативно перераспределять ресурсы между областями 
программ и данных, что повышает гибкость ОМК с точки зрения 
разработчика программного обеспечения.  
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Упростить выражение 
Y = . 
 
Правильный ответ: 
Y=X1X2X3 
 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Построить логическую схему многоразрядного двоичного сумматора для 
чисел А и В. А=32, В=34. 



 
Out= 1000010 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 

 



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение 
высшего образования 

«Тверской государственный технический университет 
 
Направление подготовки специалистов – 11.05.01 Радиоэлектронные 
системы и комплексы. 
Направленность (профиль) – Радиоэлектронные системы и комплексы. 
Кафедра «Радиотехнические информационные системы» 
Дисциплина «Цифровые устройства и микропроцессоры» 
Семестр 8 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_20 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Общая структура микропроцессорного устройства для систем управления. 
 
Правильный ответ: 
Общая структура микропроцессорного устройства для систем 
управления включает следующие основные блоки:   

1. МПМ — микропроцессорный модуль на основе однокристального 
процессора или микроконтроллера;   

2. СС — схема синхронизации, обеспечивает генерацию тактовой 
частоты процессора и сигнала «Сброс»;   

3. БФСМ — блок формирования системной магистрали, преобразует 
сигналы управления микропроцессора в сигналы шин системной 
магистрали;   

4. БЗУ — блок запоминающих устройств, включает ОЗУ, ПЗУ, часто 
энергонезависимую память;   

5. БОП — блок обработки прерывания от основных модулей 
микропроцессорного устройства;   

6. БФИ — блок формирования времени интервалов, используется как для 
подсчёта времени, так и для подсчёта внешних импульсов; реализуется 
в виде таймера-счётчика;   

7. СТ (WDT) — сторожевой таймер, предназначен для устранения 
аварийных зацикливаний программ микропроцессорного устройства.  

В микропроцессорных устройствах используется магистрально-модульная 
структура, то есть все основные блоки подключены к единой системной 
магистрали (СМ). 
 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Минимизировать логическую функцию 
у = х1 ⋅ х 2 ⋅ х 3 ∨ х1 ⋅ х 2 ⋅ х 3 ∨ х1 ⋅ х 2 ⋅ х 3 ∨ х1 ⋅  



⋅ х 2 ⋅ х 3 ∨ х1 ⋅ х 2 ⋅ х 3. 
 
Правильный ответ: 
 
Y=X1X2X3 
3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
Из системы уравнений синтезировать логическую схему и построить таблицу 
истинности полного восьмивходного шифратора. 

Y0 = X0 + X4 + X5 + X6 + X7  
Y1 = X0 + X1 + X2 + X3  
Y2 = X1 + X2 + X3 + X4 + X5 + X6 + X7  
 
 
Входы Выходы 
№ 
комбинации 

1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
2 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 
3 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 
4 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
5 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 
6 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 
7 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 
 

 
Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

 
Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ №_21 

1. Вопрос для проверки уровня «ЗНАТЬ» – 0 или 1 или 2 балла:  
Структура программного обеспечения МПУ. 
 
Правильный ответ: 
Структура программного обеспечения микропроцессорного устройства 
(МПУ) включает три основные части:  

1. Резидентное системное ПО. К нему относятся операционные системы 
реального времени (ОСРВ) для МПУ (RTX, X11, QHS, 
LINUX). Основная функция ОСРВ — минимизация времени ответа 
прикладного ПО на внешние запросы, а также упрощение 
взаимодействия прикладных программ с основными узлами МПУ. В 
простейшем случае ОС реального времени может заменяться 
программой-монитором. Ещё к резидентному системному ПО 
относятся тестовые программные процедуры и библиотеки прикладных 
подпрограмм.   

2. Резидентное прикладное ПО. Стандартные библиотеки прикладных 
программ могут иметь различный состав в зависимости от области 
применения МПУ.   

3. Инструментальные кросс-системы разработки ПО. Это совокупность 
программ для инструментальной ЭВМ.   

 
2. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» - 0 или 2 балла:  
Вычислить логические выражения. Среди предложенных результатов (Y1 ÷ 
Y4) указать правильный. 
y = ((&O53 XOR &H4) OR &H29) AND 17. 
Y1=101111. Y2=1. Y3=101111. Y4=100. 
 
Правильный ответ: 
Y3=101111 



3. Задание для проверки уровня «УМЕТЬ» – 0 или 2 балла: 
По логической схеме составить логическую функцию 

 
𝑭 = 𝑪� + (𝑨 + 𝑨�𝑩) 
 

Критерии итоговой оценки за экзамен: 
«отлично» - при сумме баллов 5 или 6; 
«хорошо» - при сумме баллов 4; 
«удовлетворительно» - при сумме баллов 3; 
«неудовлетворительно» - при сумме баллов 0, 1 или 2. 

 
Составитель: к.в.н., доцент каф. РИС ___________ В.А. Павлов 

Заведующий каф. РИС ___________ С.Ф. Боев 

 
  



 
 

МИНОБРНАУКИ РОССИИ 
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение 

высшего образования «Тверской государственный технический университет» 
(ТвГТУ) 

УТВЕРЖДАЮ  
Заведующий кафедрой 
Радиотехнические 
информационные системы 
____________ Боев С.Ф. 
«__» __________ 20   г. 

 

ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА 

промежуточной аттестации: курсовая работа 
«Цифровые устройства и микропроцессоры» 

  
 
 
Направление подготовки специалистов – 11.05.01 Радиоэлектронные 
системы и комплексы. 
Направленность (профиль) – Радиоэлектронные системы и комплексы. 
Типы задач профессиональной деятельности: проектный, научно-
исследовательский. 
 
Разработаны в соответствие с рабочей программой дисциплины, 
утвержденной проректором по УР Майковой Э.Ю. «21» мая 2020г., 
 
Разработчик: к.т.н., доцент каф. РИС _____________              В.А. Павлов 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Тверь, 20___ 

Индикаторы компетенций, закреплённых за дисциплиной в 
ОХОП: 

ИПК-7.1. Применяет на практике актуальные знания о 
микропроцессорах, микропроцессорных системах, программируемых 
логических интегральных схемах и автоматизированных средствах для 
разработки цифровых радиотехнических устройств. 

Показатели оценивания индикатора достижения компетенций:  
Знать: 
З1.1. Знает назначение и принцип действия современных цифровых 

устройств и микропроцессоров 
З.1.2.Методы и средства цифро-аналогового и аналого-цифрового 

преобразования сигналов 
Уметь:  
У1.1. Анализировать и систематизировать научно-техническую 

информацию по тематике построения цифровых устройств, использовать 
достижения отечественной и зарубежной науки, техники и технологии  

Иметь опыт практической подготовки: 
ПП1.1. Выполнения комплекса работ при программировании различных 

микропроцессоров 
 
ИПК-7.2. Выбирает элементную базу для цифровых радиотехнических 

устройств. 
Показатели оценивания индикатора достижения компетенций:  
Знать:  
З2.1.  Основные источники научно-технической информации по 

элементной базе и методам разработки цифровых устройств 
З2.2.Основы схемотехники и элементную базу цифровых электронных 

устройств 
Уметь:  
У2.1.  Выполнять расчет и проектирование деталей, узлов и устройств 

радиотехнических систем в соответствии с техническим заданием с 
использованием средств автоматизации проектирования: 

Иметь опыт практической подготовки: 
ПП2.1. В реализации и отладке цифровых устройств 
 
ИПК-7.3. Разрабатывает цифровые радиотехнические устройства с 

использованием современной цифровой элементной базы. 
Показатели оценивания индикатора достижения компетенций:  
Знать: 
З3.1. Состояние современной цифровой элементной базы для разработки 

цифровых радиотехнических устройств 
З3.2 Методику проектирования аппаратных и программных средств 

микропроцессорных систем. 



Уметь: 
У3.1. Осуществлять сбор и анализ исходных данных для расчета и 

проектирования цифровых узлов и устройств радиотехнических систем; 
У3.2 Обеспечивать устойчивость работы схем с обратными связями. 
Иметь опыт практической подготовки: 
ПП3.1. Применения методов реализации схем цифровых 

радиотехнических устройств с использованием современных программных 
пакетов 
 

Таблица Оцениваемые показатели для проведения промежуточной 
аттестации в форме курсовой работы 
№ раздела Наименование раздела Баллы по шкале уровня 
 Введение Выше базового – 2 

Базовый – 1 
Ниже базового – 0 

1 Общая часть (обзор литературы по 
выбранной теме курсовой работы) 

Выше базового –3 
Базовый – 2 
Ниже базового – 0 

2 Специальная часть  Выше базового –3 
Базовый – 2 
Ниже базового – 0 

 Заключение Выше базового –3 
Базовый – 2 
Ниже базового – 0 

 Выводы по работе Выше базового –2 
Базовый – 1 
Ниже базового – 0 

 Список использованных источников Выше базового – 2 
Базовый – 1 
Ниже базового – 0 

 
«отлично» – при сумме баллов от 16 до 18;  
«хорошо» – при сумме баллов от 13 до 15;  
«удовлетворительно» – при сумме баллов от 10 до 12;  
«неудовлетворительно» – при сумме баллов менее 10, а также при 

любой другой сумме, если по любому разделу работа имеет 0 баллов. 
 


